

因强征劳工案

日韩关系再起波澜

韩国外交部长官康京和与日本外务大臣河野太郎 10 月 31 日就韩国大法院（最高法院）30 日判处涉事日本企业承担二战时期强征韩国劳工赔偿责任一事通电话，商讨两国后续应对措施。

分析人士指出，由于目前韩国还有多起类似索赔案件，此次判决或将引发连锁反应，使本就因历史和领土纠纷而敏感脆弱的日韩关系再起波澜。

恐引连锁反应

韩国大法院 30 日支持 4 名二战时期遭日本强征的韩国劳工的索赔权，判決涉事日本企业新日铁住金公司向每名原告赔偿 1 亿韩元（约合 8.8 万美元）。此案诉讼过程长达十余年，一波三折，如今迎来终审判决，引发两国舆论高度关注。

原告方部分劳工最早曾在日本提起索赔诉讼，但最终于 2003 年败诉。原告后于 2005 年在韩国提起诉讼，但一二审均告败诉，直到韩国大法院 2012 年推翻二审判决发回重审，案件才迎来转机。2013 年，首尔高等法院判处被告方新日铁住金公司向原告赔偿，被告方不服提起上诉。韩国大法院 30 日判决原告胜诉为这起案件画上句号，此案也成为第一起原告终审胜诉的韩国战争受害者对日索赔案。

这一案件的原告前期之所以屡屡败诉，其中一个关键因素就是日韩两国 1965 年恢复邦交时签署的《日韩请求权协定》。这一协定的全称是《日本与大韩民国关于财产及请求权相关问题的解决以及经济合作的协定》，其中规定日本向韩国提供 5 亿美元的经济援助，双方确认“关于两缔约国及国民（含法人）的财产、权利和利益以及两缔约国及国民之间的请求权的问题”得到“完全和最终解决”。日本政府及日方被告据此认为，韩国劳工的请求权问题已经解决，原告无权再向日方索赔。

但韩国大法院认定，这一协定并不妨碍原告的个人请求权，同时认为新日铁住金公司对其前身企业的赔偿和债务负有法律责任，因此判原告胜诉。

目前韩国各级法院有十多起强征劳工索赔诉讼等待裁定。日韩舆论普遍认为，此次判决结果可能对这些诉讼产生影响，并可能导致更多劳工或遗属对日方提起诉讼。

日方反应强烈

韩国大法院的判决引发日本方面强烈反应，多名政府高官接连做出强硬回应。日本首相安倍晋三 30 日在接受媒体采访时表示，此次判

据新华社

决违反了国际法，两国在《日韩请求权协定》中已经完全且最终解决了劳工问题。他还罕见地在社交媒体上连续发布两条消息，称日本政府将采取坚决态度来应对此事。

河野太郎 30 日也发表谈话称，这一判决违反了《日韩请求权协定》的规定，等于从根本上推翻了日韩邦交正常化以来所构建的两国友好合作关系的法律基础，日方感到非常遗憾，绝对无法接受这一结果，要求韩方立即修正这一做法。河野当天还召见了韩国驻日大使李洙勋并表达抗议。

日本外务省 30 日在亚洲大洋洲局之下专门设置了“日韩请求权相关问题对策室”以处理判决的后续事宜。日本媒体报道称，日本政府正计划采取各种可能的应对措施，其中包括向海牙国际法院提起诉讼等。

关系再起波澜

分析人士指出，受历史和领土问题等因素影响，日韩两国关系敏感复杂，合作与摩擦并存。两国围绕“慰安妇”问题、“独岛”（日本称“竹岛”）主权问题等龃龉不断，此次韩国大法院的判决可能导致两国关系进一步趋紧。

日本《朝日新闻》撰文称，与“慰安妇”问题不同，韩国政府对劳工问题一贯持已解决的立场，但如果韩国政府改变这一立场要求日本企业依照判决赔偿，再加上韩国打算解散基于日韩“慰安妇”问题协议而设立的“和解与治愈基金会”，日韩关系可能进一步恶化。

日本共同社认为，日韩两国目前正在协调韩国总统文在寅年内访日一事，此次判决可能对这一访问产生影响。

不过也有分析认为，尽管日方表现出的姿态十分强硬，但后续行动并不一定会强硬到底。日本广播协会（NHK）电视台报道称，日本政府若要解决朝鲜半岛无核化及朝鲜“绑架”日本人问题，就必须与韩国和美国组成联盟，因此并不希望此事使日韩关系进一步交恶从而产生更多负面影响。

韩国总理李洛渊 30 日在表示韩国政府尊重大法院判决的同时，也表示希望发展面向未来的韩日关系。据韩国外交部发布的信息，康京和在 31 日与河野太郎的通话中也表示，有必要加强合作，发展面向未来的韩日关系。

分析人士认为，考虑到涉事的新日铁住金公司还要谋求今后在韩国的经营与发展，日韩两国也互有维持和发展与对方关系的需要，两国政府有可能采取外交谈判等多种方式寻找妥善的解决方案。

据新华社

涉嫌谋杀百人

德国“死亡护士”受审

德国前护士尼尔斯·赫格勒 10 月 30 日在德国一家地方法院接受审理，面临谋杀大约 100 名患者的指控。

检方指控赫格勒 2000 年至 2005 年在下萨克森州奥尔登堡市、代尔门霍斯特市的医院任职期间谋杀大约 100 名患者。他随机选择作案对象，向他们注射能引起心脏衰竭或其他并发症的致命药物，然后享受以复苏术施救的“快感”。受害者年龄最大的 96 岁，最年轻的 34 岁。

2005 年 6 月，赫格勒作案时遭同事撞见，东窗事发。德国警方随后检查 130 多具遗骸，认定受害人数超过 100 人，另有许多死亡患者遗体火化无法尸检，赫格勒实际谋杀人数难以确定。

德国一家法院 2015 年裁定赫格勒两起谋杀罪名和多起谋杀未遂罪名成立，判处他终身监禁。

最新案件有 120 名原告，由于出席人数众多，法院选在一处会议大厅审理案件。审理开始前，全场人员为受害者默哀。

一名受害患者家属的律师克里斯蒂安·马巴赫说：“我们已经为这场审理斗争了 4 年，期待赫格勒的另 100 起谋杀罪名成立……我们的目标是让赫格勒在监狱里待足够久。”

审理预计持续到明年 5 月。按美联社的说法，德国终身监禁者服刑 15 年后一般可以申请假释。更多罪名成立可能影响赫格勒日后假释。

据新华社

阿富汗一监狱外发生爆炸袭击致8死8伤



10 月 31 日，在阿富汗喀布尔，安全部队人员检查爆炸袭击现场。

阿富汗首都喀布尔一所监狱外 31 日发生自杀式爆炸袭击，造成包括袭击者在内的至少 8 人死亡，另有 8 人受伤。

新华社/路透

怕与外宾交流 东京一公园员工免费放行10多万游客

日本东京新宿御苑是一座历史悠久的庭园，内有不同风格的建筑和风景，深受民众喜爱。在新宿御苑入园口工作的一名员工因为害怕与外宾交流、提醒对方买门票，两年半免费放行至少 12.5 万外国游客入园，给公园造成至少 250 万日元（约合 15.4 万元人民币）门票损失。

新宿御苑归环境省管辖，门票不贵，成年人 200 日元（12.3 元人民币），儿童 50 日元（3 元人民币）。门票上印有二维码，游客凭票扫码入园。日本媒体没有提及这名员工的姓名，只说是一名 70 多岁的男性。他向游客免费发放门票可以追溯至

2014 年 4 月，直至 2016 年 12 月，同事发现并上报，相关部门着手调查。

据查，他之所以免费放行外国游客，是因为他只会日语，“非常害怕”与外宾交流、提醒对方购票。免费提供门票以外，他请同事篡改公园电脑数据，让门票收入与售出数量一致。环境省本周说，这名员工的做法让新宿御苑至少损失 250 万日元门票收入。

事发后，这名员工的薪水下调 10%。他申请退休获得批准，交出一半退休金、大约 30 万日元（1.85 万元人民币）作为赔偿。

据新华社

近半数英企称 商业模式将因AI消失

美国微软公司 10 月 31 日发布的最新报告显示，41% 的受调查英国企业认为，受人工智能（AI）影响，他们的商业模式将在今后 5 年消失。

微软调查英国超过 5000 家企业高级主管和大企业员工后得出上述结论。

调查同时发现，51% 的受调查高管并未为他们所在的机构制定人工智能战略。

微软英国公司首席运营官克拉拉尔·巴克莱说：“面对任何变化，有时候什么都

不做比做些什么更容易。”

巴克莱告诉美国消费者新闻与商业频道（CNBC）记者：“所有企业都将受到人工智能的影响。”

上述调查还发现，45% 的受调查员工担心自己的工作岗位可能会被人工智能取代；然而，51% 尚未学习可以帮助他们应对这一改变的技能，从而适应新的劳动力市场。

据新华社